



返乡青年成了农村电商领头雁。

牢记嘱托共奋进 石榴花开映锡林

——锡林郭勒盟全力创建全国民族团结进步示范盟

□巴依斯古楞

◎聚焦主线、固本强基,加强和完善党对民族工作的全面领导

锡林郭勒盟始终坚持把党的领导贯穿到做好民族工作的全过程,体现到加强民族团结的各方面,深入实施始终聚焦“一条主线”、始终推动“一把手工程”、始终坚持“一线指导”的“三个一”工作机制,盟委书记履行第一责任人职责,亲自带领指挥调度、跟踪问效、督办落实。盟旗两级党委始终把创建全国民族团结进步示范盟工作作为“一把手”工程,通过常委会、书记专题会等研究部署民族团结进步创建工作360余次,引领各级各部门切实增强政治自觉、思想自觉和行动自觉。

锡林郭勒盟坚持把铸牢中华民族共同体意识主线贯穿创建全国民族团结进步示范盟工作全过程各方面,深入落实自治区党委关于全方位建设模范自治区、全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作要求,对标国家民委创建标准,先后修订3版重点任务分解台账,形成194条具体举措,周密有序推进工作落实。

与此同时,积极发挥盟委统一战线领导小组作用,健全完善民族工作协调机制、民委委员制度,及时发现新情况、解决新问题、跟进新趋势,研究制定《锡林郭勒盟民族团结进步创建工作规划(2021—2025年)》及配套分工方案等多个指导性文件,推动党中央和自治区关于民族工作、创建工作的决策部署落实落地。发挥好79个苏木乡镇、1024个嘎查村(社区)民族工作联络员作用,构建起“责任互联、功能互补、协调互动”的创建工作网络。

◎聚焦品牌、培育典范,持续推动品牌创建工作开花结果

“沿线打造”民族团结进步共创共建模范长廊。锡林郭勒盟立足1103公里边境线的实际,以筑牢祖国北疆安全稳定屏障为基本内涵,以建设“五个共同”长廊为主要载体,在5个边境旗市深入开展“感恩恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动。“国旗耀边关”铸魂工程,分级分类举办形式多样的守边固边兴边主题活动1000余场次,推动创建工作延伸到北疆一线,拓展到国境前沿。

“区域联建”民族团结进步共享示范带。该盟指导8个非边境旗市以生态环保、文化旅游、产业发展、乡村振兴等为切入点,深入挖掘各民族团结奋进、互促共融的历史史实和现实例证,立体化、沉浸式讲好民族团结故事,积极打造融合度高、意蕴性强的“民族团结+”工作品牌,不断形成群芳吐艳、各有千秋的竞争局面。

“描点拓宽”民族团结进步教育基地建设。锡林郭勒盟以“守望相助”团结奋斗、“红色文艺轻骑兵”乌兰牧骑、“草原之子”廷·巴特尔先进事迹、“三千孤儿入内蒙”为主题,建成4个盟级民族团结进步教育基地,其中,苏尼特右旗乌兰牧骑民族团结进步教育基地被自治区民委命名为首批全区铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,全年累计接待全国各地学习团队、各族干部群众11万余人次,典型示范引领作用进一步凸显。在此基础上,先后打造文化场馆、景区景点、街区街道,建成主题展馆、基地、公园等38处,建设主题鲜明、特色突出的民族团结进步示范点160余个,连点成线、织线成面的创建工作布局持续形成并不断延展。

◎聚焦主题、凝心铸魂,不断构筑中华民族共有精神家园

锡林郭勒盟始终坚持把宣传教育作为基础性、长期性工作,进一步创新方式、拓宽载体、接轨时代,在潜移默化、润物无声中浸润各民族共有精神家园。

锡林郭勒盟还积极推进公共事业高质量发展,实现基层医保服务站(点)全覆盖,多措并举推动城镇新增就业人口年均达1.4万人以上,分级分类面向各族群众开展技能培训7262人,累计发放创业担保贷款5335.5万元;全力推进农村牧区改厕工作和村庄清洁行动,不断提升公共就业、医疗服务、社会保障等领域服务水平。

◎聚焦互嵌、搭台架桥,促进各民族广泛交往交流交融

在全国民族团结进步示范盟创建中,锡林郭勒盟实施各族青少年交流计划,强化“行走的思政课”实践教学,打造走边关、生态行、强军梦、爱国行、爱家乡5条路线,累计开展“小石榴籽寻访”等研学实践教育活动2300余场次,覆盖近10万名师生。与此同时,积极组织参加各地区青少年冬、夏令营活动,与广西、云南、新疆等6个省区的9所学校学生开展“红领巾爱祖国·我是民族团结石榴籽”活动,连续两年与乌海市、贵阳市联合开展三地“红领巾爱祖国石榴籽一家亲”青少年“手拉手”研学实践交流活动,让民族团结的种子从小在各族青少年心中深深扎根。

锡林郭勒盟还深入实施各族群众互嵌式发展计划,在全区率先打造完成农村牧区“民汉合居”一体化综合性养老服务园区,定期召开互嵌式社会结构和社区环境建设工作联席会议,在全盟精心打造13个互嵌式发展试点,不断完善互嵌式发展的社会结构和社区环境。同时,加强少数民族流动人口服务管理,鼓励和支持各民族毕业生到全国各地就业创业,双向就业创业能力持续提升。

该盟还实施旅游促进各民族交往交流交融计划,连续成功举办3届内蒙古自治区草原那达慕和蒙古马超级联赛,全国首届大学生冰上龙舟锦标赛、全国青少年足球夏令营等文旅活动,推出21个精品研学旅游产品,打造“红色、骑乘、草原、星空”等沉浸式研学主题线路。2024年,全盟接待游客1705万人次,实现旅游收入231.4亿元,同比增长13.7%和14.3%。

截至7月底,全盟旅游人数1114.28万人次、同比增长13.7%;旅游收入149.28亿元、同比增长11.88%。锡林郭勒盟还将少数民族传统体育运动会作为各民族交往交流交融的重要平台,积极参加第十一届全区少数民族传统体育运动会,运动员代表团获得一等奖20个,一等奖数量位列各盟市代表队第一,同时,被赛事组委会授予“体育道德风尚奖”,实现了竞技成绩与精神文明双丰收。该盟还加强联动创建,推动与山东菏泽市、西藏拉萨市、山西省晋城市等5地签订跨区域合作协议,各族群众交往交流交融新通道不断畅通。

◎聚焦法治、优化机制,提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平

锡林郭勒盟将民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局,持续发展新时代“枫桥经验”,强化党建引领,全面推行以“乡村户为点、边境为线、沿边地区为面”的“点线面”工作模式,深化拓展“红书包”志愿服务特色品牌效应,推广“文明团结超市”,促进民族团结进步纳入积分制、清单制管理。

与此同时,组建特色“马背警队”,联合开展维稳控边行动,筑牢边境防线“第一道屏障”,将党的民族理论政策法规纳入“八五”普法实施规划,广泛调动综治“乌日特”、基层派出所、律师事务所和司法所等各方力量,扎实开展民族法治宣传教育活动,推动依法治理民族事务能力水平显著提升。

苏尼特右旗赛汉塔拉镇的三一重能股份有限公司风能智能制造产业园,拥有目前全国最长的风机叶片生产车间。



二连浩特市业余乌兰牧骑在奥伦匹克公园民族团结进步模范长廊排练节目。



正蓝旗第四幼儿园举办“同唱国歌”活动。



浑善达克沙地自驾穿越大环线超级车王(老爷车)争霸赛在多伦县开赛。

